

## 献身地理科学 探求自然奥秘 ——记中年地理学家郑度

杨 勤 业

(地理研究所)

现任地理研究所所长、研究员的郑度 1989 年底被中国科学院授予先进工作者称号。但这并不是第一次走上领奖台。他还曾于 1963 年和 1977 年分别被地理研究所和中国科学院评为先进工作者，又在 1984 年获中国科学院首届竺可桢野外科学奖。他长期奋战在沙漠、高寒缺氧的青藏高原、道路艰险的横断山区和渺无人烟的喀喇昆仑和昆仑山脉，为我国自然地理学，特别是高原和山地研究作出了很大的贡献，成为我国中青年地理学家中的佼佼者。

### 攀登者的足迹

1936 年 8 月 26 日，郑度出生于广东揭阳，1954 年考入中山大学地理系自然地理专业。从此便开始了攀登自然地理学高峰的艰苦行程。1958 年毕业后，1959 年便参加中国科学院治沙队工作，在新疆准噶尔盆地沙漠进行考察研究；1960—1963 年在甘肃民勤、河北石家庄进行有关植物水分状况的观测研究；1964 年，完成甘肃石羊河流域植被调查与河西走廊沙枣林的生态考察研究；1965 年进行甘肃酒泉草场区划的考察研究；1966—1972 年完成了西藏珠穆朗玛峰地区的科学考察与研究，并从此与青藏高原结下了不解之缘。在 1973—1980 年的西藏自治区的科学考察研究，1983—1985 年的横断山地区自然地理考察研究及干旱河谷环境条件与开发利用研究，以及 1987—1991 年的喀喇昆仑山-昆仑山地区综合科学考察研究中，他都是重要参加者和组织者。此外，他还参加过黄土高原开发治理的考察研究、土面增温剂的试验研究、中国综合自然区划研究、全国国土总体规划纲要的研讨与编写、地理学发展战略研究等项重大任务。他的辛勤和汗水，换得了丰硕的成果，已发表重要论文和著作 50 余篇(册)，其中大部分是 70 年代末至 80 年代完成的。特别是 1983 年从联邦德国波恩大学地理系进修回国之后，研究成果尤为丰盛。他是《西藏自然地理》一书的主要作者，该书获中国科学院 1984 年科技成果二等奖；青藏高原的隆起及其对自然环境和人类活动影响的综合研究项目，1986 年获中国科学院科技进步特等奖，1987 年获国家自然科学成果一等奖，他是项目的主要研究者之一。他还是位热心的科普作家，主要参加撰写的《中国的青藏高原》一书，1987 年获得首届全国地理科普读物优秀奖。这些都给地理界的同行们留下了深刻的印象。

他所取得的学术成就已被全国地理界所承认和赞许。1986 年以来，先后担任了中国地理学会自然地理专业委员会副主任，中国青藏高原研究会副理事长，中国地理学会山地研究委员会副主任、中国地理学会常务理事、中国人与生物圈国家委员会委员等多项职务。此外，他还是一些杂志的编委或常务编委。

## 实践出真知

60年代以来，郑度以坚毅无畏的气魄和献身于科学的研究的巨大热情，一直活跃在高山区域和青藏高原考察研究的第一线。他在珠穆朗玛峰地区的考察研究中，经过广泛的实地考察与对比研究，发表了“珠峰地区自然带气候特征”、“珠峰地区的自然分带”等文章，首次提出珠峰地区垂直自然带的分布图式。通过高山和山地垂直自然带的对比，按照基带、结构及优势垂直带的特点，将青藏高原划分为季风性和大陆性两类带谱系统，下分为九种结构类型组，分别阐述了它们的特征，并提出分布模式。比较地理学方法虽然是地理学的传统方法之一，但郑度引入高山垂直自然带的研究中，仍有其独到之处。

对青藏高原的地域分异，一直存在着不同的学术见解。一种意见认为，青藏高原存在着水平地带性，但被垂直地带性所掩盖；有的认为高原上的地带仅能由垂直带来辨认；又有人指出高原面起伏不大，南北伸展很宽，客观上有着水平地带的差异；也有的强调青藏高原非地带性较明显，不应划分为自然地带等等。郑度认为意见如此分歧的原因，固然在于对地带性概念的不同见解，但主要是由于过去对青藏高原了解得不够全面而产生的。通过多年的考察研究，他先后发表了“试论青藏高原的自然地带”、“西藏自然地理”、“青藏高原东南部山地垂直带的几个问题”、“横断山区自然区划若干问题”、“山地与高原综合自然区划问题的探讨”等，运用三维地带性学说，将垂直带变化和水平地带分异紧密结合起来，从而揭示了青藏高原自然地域分异规律。他指出，高原的地势格局及作用于它的大气环流有决定性的影响，形成了由东南温暖湿润向西北寒冷干旱的变化规律，表现为山地森林-高山草甸-高山或山地草原-高山或山地荒漠的带状更迭，并确认中昆仑山腹地和南翼地区为整个青藏高原寒冷干旱的核心区域。他的这些学术观点，揭示了高原的独特性，疏理剖析，纲举目张，在理论上、方法上均得到国内外公认。据此，他拟定了高原、山地综合自然区划的原则和指标。按照大地势的区域差异，温度、水分条件的不同组合，地带性植被、土壤及垂直带结构类型的异同，提出了高原的自然区划方案。这为自然资源的合理利用，农林牧业生产的发展和自然保护区的建设等提供了科学依据。

植物地理的研究，是郑度触及的另一研究领域。多年来，他对高原、山地主要植被类型及其与自然环境的生态关系进行了宏观分析和探讨。他用中、德文发表的“西藏植物区系地理区域分异的探讨”就是这方面的代表作。应用数量统计方法及植物区系分布区型谱图阐明了西藏植物区系地理的地域分异及分区界线问题，获得了国内外同行的好评。

近年来，环境问题日益引起世界的关注，环境演变也成为地理学界的重要课题。郑度从多年来在青藏高原考察研究得到的第一手材料入手，对这一问题亦进行了深入的讨论。他认为，青藏高原的强烈隆起导致了本身自然环境的巨大变化和自然区域的明显分异。他还阐明了上新世以来青藏地区由低海拔亚热带环境向高寒环境的演化以及因全球气候冷暖波动所引起的变化。通过对山地垂直自然带结构类型的划分和比较研究，揭示了与山体效应密切相关的分布模式。他认为海拔高度剧增主导着现代自然环境的基本特征，垂直自然带的普遍发育及其与水平地带的紧密结合形成分异明显的空间格局和引人瞩目的水汽通道、干旱河谷和寒旱核心等高原山地独特的地生态现象。当然，他并未局限于青藏高原区域自然地理研究，他还以青藏高原研究为基点，把研究面涉及到全国和自然地理的众多领域。最近，当谈到90年代的地

理学时,他认为,中国地理学当前面临着困难和挑战,也存在着希望和发展的契机。他解释说,所谓“危机”的实质在于地理学本身,例如缺乏严密的理论体系,技术手段不够先进,解决实际问题的能力差;先进的综合整体观和综合工作的高难度之间存在着明显的矛盾和差距。由于边缘学科和交叉学科的出现,使地理学面临新的挑战,因而需要更新、补充新知识,提高综合研究能力。他进而分析了中国地理学发展的趋势,即横向交叉和学科渗透,地理学内部的分化与综合,全球观念和区域研究,与生产建设密切结合、技术手段现代化和理论思维模式的转变。在国家自然科学基金委员会的积极支持下,他参与了“地理学发展战略的研究”,站在更高的角度,为地理学勾画未来发展的蓝图。

一门学科的发展,不能闭门造车、走“学院式”的研究道路,必须时时想到它在国民经济建设中的实际价值。郑度认为,长期以来,地理学结合我国建设实践承担了许多任务,如区域综合考察、农业区划、生产力布局等。任务带动学科,既对社会进步和建设做出了贡献,也促进了地理学本身的发展。

他认为,综合地理学区域性、综合性的特点,以人地关系为主线,更能结合我国现代化建设中的实际问题来开展研究。多年来,他身体力行,努力走科学研究为国民经济建设服务的道路。早在60年代初,他所发表的“甘肃民勤地区春小麦的蒸腾”一文,对干旱地区春小麦生产就有一定的指导意义。80年代以后,他又单独或与他人合作发表了“青藏高原开发整治若干问题”、“青藏高原的环境、资源与开发”、“喀喇昆仑山-昆仑山区自然环境及其利用与保护”、“横断山区干旱河谷土地整治问题”、“横断山区垂直农业系统”等多篇学术论文,多角度地把基础研究与国民经济建设结合在一起。特别是对横断山区干旱河谷农业开发利用的研究,对干旱河谷的分类及其农业意义提出了很有价值的见解。

## 高尚的品质 出色的组织才能

郑度热爱地理科学事业,事业心强,这已广为同辈人和青年人称道。在十年动乱期间,他不畏艰险毅然进藏工作。1976年曾一度肝指标不正常,其岳父患病住院,家庭困难重重,所有这些都从未使他中断野外工作。1983年初,他放弃在国外延长学习的机会,回国后就先后投入了横断山、西昆仑山的科学考察。在高山反应,发烧、腹泻,甚至患了白内障的情况下,他都坚持野外作业。每天抢着做饭,搭帐篷、装车、卸车,带动和团结了周围的同事,出色地完成了各项组织工作和考察任务。除此之外,他还利用一切空余时间看书学习,在长期艰苦的野外工作条件下,他竟掌握了英、德两门外语,这为他近年广泛开展国际合作提供了便利条件。

郑度不仅科研成果累累,他的为人也有口皆碑。同辈或青年同事,送到他手中的著作、论文和译稿都逐字逐句认真阅读,提出他的看法和意见。如果需要什么资料,他都毫无保留地提供出来。他不仅虚心听取地理界前辈和同行的意见,从中汲取营养,而且同年轻人在一起讨论问题时,也总是认真听取意见,只要有充分的科学资料和事实根据都受到他的尊重。在成绩面前他总是谦让,充分尊重别人的劳动,并经常把野外工作的心得体会和年轻同事交流。

他长期任地理所自然地理室主任,还担任青藏科考队副队长,综合考察涉及的专业多、单位多、各方面的关系较为复杂,但他能协调好各方面的关系,化解矛盾,解决问题。表现出他难得的组织才能。从而受到人们的赞扬。